
Ekspoze prosvetnega ministra g. Dimitrija Magara-
ševiča pred finančnim odborom narodne skupščine 

Naše šolstvo in prosveta 

V finančnem odboru, ki je pred Božičem 
razpravljal o prosvetnem proračunu, je po
dal prosvetni minister g. Dimitrij Magaraše
vič sledeči ekspoze: 

Naše prosvetno življenje kaže ogromen 
elan v ekstenzivnem širjenju in izgradnji pro
svetnih ustanov od osvobojen j a do današnje
ga dne. Številni podatki o tem so bili gospo
dom narodnim poslancem že dostavljeni, to
da ponovno jih iznašam zaradi boljše ilustra
cije prosvetnega stanja in prosvetnih potreb 
v naši državi. Ta tempo ekstenzivnega širje
nja se občuti danes v vseh smereh prosvetnega 
življenja. Impulz prihaja z ene strani spon
tano iz življenja naroda in družbe, a z druge 
strani mora tudi sam prosvetni minister dajati 
iniciativo v tem smislu, razume se, prikrojeno 
objektivnim prosvetnim potrebam. 

Prosvetno ministrstvo mora pri tem stal
no računati z naglim porastom prosvetnih po
treb, kakor tudi z materialnimi sredstvi, ki so 
stavljena na razpolago resoru od strani fi
nančnega ministrstva, to je iz državnih, od
nosno narodnih finančnih sredstev. 

Ne sme se zamolčati, da intenzivna ali 
vertikalna izgraditev naših prosvetnih usta
nov ne more vzdržati koraka z ekstenzivnim 
širjenjem prosvetnega življenja. 

Nagel razvoj prosvetnega življenja. 
Občuti se potreba, da se v tem naglem 

razvoju določi pavza, izvzemši področje osnov
nega šolstva in narodnega izobraževanja ter 
da se med to pavzo izvede notranja organi
zacija vseh naših prosvetnih ustanov, tako z 
ozirom na materialne potrebe, kakor tudi na 
programske ali načelne organizačne nujnosti. 
Naša država ima namreč že danes obilico 
prosvetnih ustanov, toda zelo omejeno število 
ustanov s tradicijo. To velja za vse tri stop
nje prosvetnega življenja, za osnovno, sred
nje in visoko šolstvo, kakor tudi za znan
stvene zavode. Medtem ko se je v drugih 
državah današnje stanje prosvetnih in šolskih 
ustanov razvijalo stopnjema in tekom mirnih 
kulturnih epoh, so se pri nas, v bujnem 
razvoju po osvobojenju, morale nadoknaditi 
in doseči v kratkem časovnem intervalu 20 
let ona dela in uspehi, za katere so bila dru
gim narodom na razpolago stoletja ali pa vsaj 
več desetletij. 

Zaradi tega je naše prosvetno ministrstvo 
neprestano pred velikimi in obsežnimi nalo
gami raznovrstnih potreb in zahtev. To sta
nje bo trajalo še precej let, dokler se nivo 
prosvetnih ustanov ne dvigne in ne izgradi 
do popolne višine. Poleg žrtev, na katere je 
naš narod vedno pripravljen, ko gre za pro
svetne potrebe, in poleg izrazite sposobnosti 
in nadarjenosti naše rase verujem, da se bodo 
te naloge stopnjema uspešno in srečno zvršile. 
Ampak gospodje narodni poslanci, tudi vi in 
naša družba, ki se interesira za šolo, morate 
vedno imeti pred očmi gori navedena dejstva, 
a še posebej je treba, da vedo to naši pro
svetni delavci, dijaški roditelji in mladina, ki 
obiskuje naše šole. 

Prehodna doba za notranjo ureditev šole. 
Nove pedagoške ideje. 

Poleg te okolnosti se ne sme zgubiti iz vi
da, da je šola v prehodni dobi v pogledu 
svoje notranje ureditve. Teoretičnopedagoški 
študij in delo sta v poslednjih štirih deset
letjih postavila veliko število načelnih vpra
šanj, ki jih je treba praktičnopedagoško iz
vesti. Stara šola zgublja čedalje bolj na te
renu, a nove ideje, formirane v Evropi in 
Ameriki, so se pojavile na dnevnem redu 
tudi pri osnovnem in srednješolskem pouku. 
Poleg tega se pojavljajo tudi ultramoderni 
programi in načrti v zvezi s preizkušanjem 
raznih socialnopolitičnih reform, ki se prav 
tako vsiljujejo, bodisi kot potreba za študij 
in eksperiment, bodisi kot gotov rezultat v 
nekaterih državah. 

Istočasno graditi nove šolske ustanove, 
delati na njihovi notranji ureditvi, skrbeti za 
materialna sredstva, je pomenjalo v zadnjih 

19 letih obvladati trovrstne težkoče in proble
me, ki so še danes in bodo tudi bodočnosti še 
precej let na dnevnem redu. 

Šola in cerkev. 
Tudi s kulturno  prosvetnimi zahtevami 

naših zgodovinskih pokrajin in njihovih kul
turnih centrov bi bilo treba računati, a poleg 
tega urejevati odnošaje šole naprem religiji 
in cerkvi. Kajti šola in cerkev, ta dva vzgojna 
faktorja morata v paralelnem in harmoničnem 
delu sodelovati pri izgraditvi moderne družbe 
in se varovati disonanc, ki bi mogle dovesti 
do neenakosti v kulturni vsebini in v kulturni 
zavesti posameznika, kakor tudi narodnega 
kolektiva. 

Intelektualna izobrazba in moralna vzgoja. 
Prosvetno ministrstvo, ki uvideva potrebo 

intelektualne izobrazbe, bo pazilo tudi nada
lje, da ne zanemari moralne vzgoje jugoslo
vanske mladine. Program in načrte vseh dr
žavnih šol bo organiziralo tako, da poleg 
vzgojnih vrednosti, ki jih dajejo razne znan
stvene panoge za intelektualno izobrazbo, iz
koristi in v vzgojne svrhe priklada uporabi 
vse objektivne vzgojne vrednosti, ki jih daje 
religija. Kajti izkušnja nas uči, da čisti inte
lektualizem ni mogel dati harmonično izgraje
nega humanega človeka, in zaradi tega se pe
dagoška veda obrača k izgradnji moralne vo
lje in ji poklanja svojo pažnjo prav tako, 
kakor išče teorija psihološki voluntarizem; na 
tej liniji se bo kretala tudi nadalje izgraditev 
naše osnovne in srednje šole, kakor je v glav
nem to tudi predvideno v dosedanjih orga
nizačnih načrtih in programih. 

Sistem avtonomije in šolski avtonomizem. 
Naše šolsko življenje je že od prvih dni 

osvobojeija in zedinjenja dobilo etatistični, 
to je državni značaj in sistem. Do tega je 
prišlo po diktatu prosvetnih odnošajev v vsej 
državi. Sistem avtonomije in šolski avtono
mizem sploh ne bi mogel harmonično in pro
porcionalno zadovoljiti potreb vseh krajev. 
Poleg vsega prizadevanja državne uprave, ki 
upravlja celokupno prosvetno življenje, ob
stojajo še vedno velike diference v nivoju, 
kakor tudi v kvantiteti šolskih ustanov. Če
prav država ne more in ne želi zavirati pri
rodnega razvoja prosvetnega življenja onih 
krajev, ki so v preteklosti živeli pod povolj
ne j širni okolnostmi in v kulturnih razmerah, 
si mora prizadevati, da hitreje dvigne pro
svetni nivo v onih delih države, ki so od 
prejšnjih tujih državnih uprav bili namenoma 
ali pa nehote zanemarjeni. To prizadevanje 
države naleti še danes na velike zapreke, ki 
obstojajo v glavnem v različnosti gospodar
skega življenja in gospodarske moči, geograf
skoprometnih razmer, a prav tako tudi v raz
ličnosti samih narodnih naselji. Te zapreke 
so posebno občutne pri vprašanju osnovnega 
pouka in ljudskih šol. 2e sam zakon o ljudskih 
šolah je računal s tem dejstvom in predvideva 
poleg redne ljudske šole tudi šolske stanice in 
ambulantne šole. Glede tega vprašanja ni 

moglo biti narejeno toliko kot to zahteva ' 
stanje gospodarskih razmer v posameznih 
krajih. 

Naša šola mora obdržati državni značaj. 
V taki situaciji je povsem jasno, da se ne 

more odstopiti od sistema državne šole toliko 
časa, dokler se ne doseže kolikor toliko iz
enačenje prosvetnega nivoja vseh krajev naše 
države. Ko proučujem ta vprašanja, gledam 
na prosvetno organizacijo drugih evropskih 
držav, v katerih je sistem prosvetnega živ
ljenja organiziran na drugi osnovi. Kulturne 
evropske države z mirnim razvojem in nepre
kinjeno kontinuiteto narodne kulture in na
rodne prosvete, s tracionalnimi prosvetnimi 
ustanovami, z minimalnimi diferenciacijami 
nivoja narodne prosvete, ostanejo lahko pri 
svojih dosedanjih sistemih. V naši državi mo
ra šola še vedno obdržati državni značaj. To 
pojmovanje ni rezultat totalitarnih, ali anti
individualističnih principov in pogledov, nego 
nujnost, ki se vsiljuje z ozirom na prosvetne, 
gospodarske in obrambne potrebe vse kralje
vine. Ne obstoja nikaka namera, dušiti in uni
čevati etične in kulturne svojstvenosti posa
meznih delov našega naroda, ki sicer dajejo 
čist in jasen jugoslovanski ton. Toda mora se 
prav tako paziti, da se tradicionalne posebno
sti, ki sicer že od nekdaj obstojajo in ki jih 
respektiramo tudi kot elemente skupne na
rodne zavesti, ne postanejo osnova za malen
kosten separatizem in njegovo izgraditev, ker 
je naša država in naša nacionalna svoboda 
nastala na temeljih in občutkih narodnega 
edinstva Srbov, Hrvatov in Slovencev, a ne 
na diferenciranih ali morda ozkogrudnih na
cionalnih ali plemenskih občutkih, ki imajo 
svoje poreklo v temni dobi naše politične 
zgodovine. 

Decentralizacija administracije. 
Dejstvo je tudi to, da se v prosvetni ad

ministraciji, poleg dosedanjih ukrepov, morajo 
podvzeti še nadaljnji koraki za decentraliza
cijo administracije, toda ne more se odstopiti 
od programatične ideološke smeri, niti od 
edinstva prosvetne zakonodaje. Od tega prin
cipa ne odstopajo niti one kulturne države, ki 
so izvedle popolno decentralizacijo prosvet
nega življenja. V Ameriki na primer, to je v 
Severnih ameriških državah, kjer je prosvetno 
življenje predano v roke federalnim edinicam, 
obstoja vendar v ministrstvu notranjih del 
departma, ki se briga za nadzorstvo in orga
nizacijo šol in šolske zakonodaje. V Angliji, 
kjer se je šlo v decentralizaciji administracije 
se dalje, celo do lokalnih šolskih avtonomij, 
obstoja vendar neki »Bord za edukacijo«, ne
kako ministrstvo za narodno izobraževanje, ki 
se briga za funkcijo šol, za osnovne odredbe 
v zakonodaji in ki vrši kontrolo programa. 
Po vsem tem mislim, da se bo narodno pred
stavništvo strinjalo s tem, da še ni prišel čas, 
da bi v tem vprašanju menjali načelno sta
lišče. 

Povišanje proračuna za prosveto. 
Predlog proračuna prosvetnega ministr

stva za 1938./1939. izkazuje številčno zvišanje 
za 68,388.000 din. To zvišanje sestoji iz vsote 
43,000.000 din, ki se bo uporabila za zvišanje 
draginjskih doklad vsemu uradništvu v re
soru prosvetnega ministrstva in iz vsote 
25,000.000 din. Ta vsota se razdeli na sledeči 
način ^Približno 12,000.000 din za potrebe ljud
skih šol, za zvišanje kreditov za narodno 
izobraževanje približno 700.000 din, za potrebe 
srednjih šol približno 6,000.000 din, za potrebe 
visokih šol približno 3,000.000 din, za umetni
ške šole približno 750.000 din, a ostanek od
pade na razna manjša zvišanja pri drugih 
prosvetnih in kulturnih ustanovah. 

Dodeljeni učitelji postanejo stalni uradniki 
v prosvetni administraciji. 

Na prvi pogled izgleda, da je za letošnje 
proračunsko leto dotacija za osnovno šolstvo 
z izdatki za narodno izobraževanje znižana. 
To znižanje je samo dozdevno, ker so kre
diti za plače vseh učiteljev, ki so zaposleni v 
ministrstvu prosvete in pri banskih upravah, 
oddvojeni iz poglavja osnovnega šolstva in 
preneseni v poglavje ministrstva prosvete. 
Tako je poglavje prosvetnega ministrstva 
fiktivno povečano za 5,40 % za prihodnje pro
računsko leto. Prevedba učiteljev, ki so bili 
dodeljeni prosvetnemu ministrstvu in ban
skim upravam v kategoriji stalnih uradnikov, 
ima za smoter stabilizacijo uradniškega kadra, 
tako v ministrstvu kakor tudi pri banskih 
upravah. Prosvetno ministrstvo pričakuje, da 
bo na ta način stabiliziran administrativni 
aparat dal boljše rezultate, ker bodo prene
hale dosedanje personalne spremembe na re
ferentskih položajih, kakor tudi na položajih 
šefov odsekov. Stalno osebje si bo pridobilo 
na ta način boljše izkušnje in poznavanje 
vseh zakonov in uredb, kar jim bo služilo za 
dajanje iniciative v prosvetni administraciji 
sploh. Že sam občutek stalnosti v določenem 
uradu in v določeni službi, kakor tudi mož
nost boljšega napredovanja, ustvarja boljše 
psihološke pogoje in razpoloženje za uspešno 
delo, kakor je to primer s stalnim uradništvom 
v drugih resorih, v katerih ni obstojalo »do
deljevanje na delo«, kot v ministrstvu pro
svete. Ta sistem se je po sili razmer izvajal 
od zedinjenja, a ni dosegel dobrih rezultatov, 
zato ga je treba menjati. 

Osnovno šolstvo. 
Današnja osnovna šola nima več samo 

smotra izobrazbe posameznika, nego gre za 
tem, da svoje učence vzgoji za življenje in za 
službo v državni, narodni in družabni zajed
nici. Tako je izdelan njen učni načrt in pro
gram in tako so pripravljeni njeni bodoči 
učitelji. 

Poleg tega osnovna šola ni več zasebno 
organizirani izolirani del šolskega državnega 
organizma, nego je v resnici osnovna šola, 
temelj za nadaljevanje izobrazbe in vzgoje, 
tako srednjih, meščanskih, odnosno višjih na
rodnih šol. 



500 novih učiteljev. 
Za njo izdaja danes država približno 520 

milijonov, a banovine približno 117,000.000 di
narjev. V osnovnih šolah bo tudi v bodočem 
proračunskem letu delovalo 27.500 učiteljev 
in učiteljic, računajoč tu tudi veroučitelje in 
otroške vrtnarice, a njihove razrede obiskuje 
letos nad 1,400.000 učencev in učenk. Temu 
je treba dodati še približno število 100.000 
učencev v višjih narodnih šolah. Celokupno 
število se bo v ljudski šoli povečalo za kakih 
40.000 učencev in učenk, za katere je pred
videno novih 500 učiteljev in učiteljic. Ako 
se upošteva, da smo šolsko leto 1918./1919. 
dovršili s 650.000 učenci, tedaj moremo biti 
zadovoljni z rezultatom v tem pogledu. 

Nepismenost. 
Stanje splošne pismenosti v državi nas 

ne more zadovoljiti. Po ljudskem štetju .iz 
leta 1931. je bilo približno 45 % nepismenih 
prebivalcev, starih nad 10 let. Danes je to 
število, ako dodamo efekt prosvetnega dela 
zadnjih šestih let, sigurno znižano na kakih 
40 %. Toda pismenost prebivalstva po bano
vinah variva; ogromne so razlike na primer 
med vrbasko in dravsko banovino, ker drav
ska banovina ima komaj 5 % nepismenih, med
tem ko ima vrbaska morda še danes 70 % 
nepismenega prebivalstva nad 10 let. Vzroke 
tega stanja je treba iskati v preteklosti in 
ostalih momentih, ki sem jih prej omenil. Vsa 
Bosna in Hercegovina ni imela po ljudskem 
štetju iz leta 1910. več nego 500 državnih šol
skih razredov, a v južni Srbiji smo leta 1912. 
dobili vsega 437 šol, medtem ko je danes v 
tej zgodovinski pokrajini 1291 šol z 2915 raz
redi in nad 3200 učitelji, računajoč tu tudi 
veroučitelje. V vrbaski in drinski banovini 
obstoja danes približno 1200 šol s približno 
3000 razredi, in ako odštejemo vse one sreze, 
ki prej niso pripadali Bosni in Hercegovini, 
lahko repemo, da je število razredov od leta 
1910. v Bosni in Hercegovini poraslo za 500 %. 

Potrebnih je 22.500 novih razredov. 
Toda vendar je treba še mnogo ukrepov 

na polju osnovnega šolstva, odnosno splošne 
narodne pismenosti. Kajti, ako vzamemo sta
nje državnih ljudskih šol v dravski banovini 
kot idealno, in bi skušali izenačiti s to na
predno banovino ostale banovine, tedaj bi 
morali z ozirom na število prebivalstva otvo
riti še 22.500 novih razredov. V vsej državi 
bi morali imeti približno 48.000 razredov. To 
bi pomenilo po številu razredov približati se 
proporcionalno bratski Češkoslovaški. Iz te 
komparacije je jasno, da je to danes nemo
goče, a zakaj ni mogoče, mislim, da ni treba 
tolmačiti, ako se upošteva splošna ekonomska 
situacija pri nas in v Češkoslovaški, kakor 
tudi kulturno stanje v preteklosti v eni in 
drugi državi. Toda za vaše delno pomirjenje 
vam lahko omenim, gospodje narodni poslan
ci, da tudi v tej ekonomsko in kulturno na
predni državi obstoja prav tako kakor pri 
nas veliko število nezadovoljenih potreb. Že 
pred dvema letoma je češkoslovaški prosvetni 
minister dr. Kramaf zahteval samo za Slova
ško 10.000 novih šolskih sob, a za Podkar
patsko Rusijo približno 1200. Za zgraditev 
šol je bila potrebna vsota 1 milijarde čeških 
kron. toda iz posojila za javna dela se ic dalo 
Slovaški vsega 6,500.000 kron, a Podkarkatski 
Rusiji 2,000.000 kron. Stanje je bilo po bese
dah ministra samega zelo kritično. 

Razni tečaji. 
Poleg državnih ljudskih šol delujejo za 

narodno pismenost posebni tečaji, vojaški in 
civilni. Za delo v teh tečajih je predvideno v 
letošnjem proračunu približno 7,000.000 din 
več nego v lanskem. In ta vsota se bo pora
bila predvsem za analfabetske in za zadružno
gospodarske tečaje na vasi. Brez dvoma je to 
zvišanje majhno, toda je vendar korak na
prej in začetek nadvse potrebne aktivnosti 
med širšimi narodnimi plastmi. Posebni pro
blemi v življenju osnovne šole predstavlja 
vprašanje nadaljevalnih, odnosno višjih na

rodnih šol. Medtem ko v posameznih ba
novinah, kakor je gospodom narodnim po
slancem znano, prebivalstvo, bodisi po tra
diciji, bodisi po svojem višjem ekonomskem 
in kulturnem nivoju lahko sprejme uvedbo 
višjih narodnih šol, naleti to vprašanje v mno
gih banovinah na velike težkoče. V večjem 
delu države predstavljajo konservativnost na
rodnih množic, specifične ekonomske razme
re, odpor proti novotarijam, ogromno zapre
ko za uvedbo višjih ljudskih šol. Poleg tiy>a 
povzročajo velike težkoče tudi materialni re
datki za uvedbo teh šol, kakor tudi potreba 
velikega števila učnih moči. Ta pojav se je 
opažal v kulturnih evropskih državah v prej
šnjih časih v znatni meri, zato so morale 
državne uprave v teh državah samo polago
ma in stopnjema izvesti organizacijo teh viš
jih ljudskih, odnosno nadaljevalnih šol. Na 
primer v avstrijski polovici bivše avstro
ogrske monarhije, ki je bila v šolskem po
gledu na sodobni višini, so nekatere pokra
jine imele po 4 višje razrede osnovne šole, 
nekatere po tri, a nekatere po dva, pa celo 
ta dva razreda je prebivalstvo le stežka 
sprejelo. 

Višje ljudske šole. 
Ta pojav odklanjanja višje ljudske šole 

je danes sličen stanju v onem času, ko je bilo 
uvedeno obvezno šolanje. Treba je bilo mno
go takta in mnogo časa, da so širše ljudske 
plasti občutile vso korist obveznega šolanja. 

In kakor je danes naš narod sprejel obvezno 
osnovno šolo in stavlja vse večje in večje 
zahteve po osnovanju in otvarjanju novih šol, 
upajmo, bo z lahkoto in s časom ter s taktič
nim postopkom administrativnih oblasti re
šeno tudi vprašanje višjih ljudskih šol, ki jih 
bo naša narodna družba rada sprejemala. 

Danes se šola v višjih ljudskih šolah vse
ga 103.793 učencev in učenk. Od tega števila 
odpade približno 53.000 na dravsko, 29.000 na 
dunavsko, in 11.000 na primorsko banovino. Te 
tri banovine so po svoji prejšnji šolski ure
ditvi imele višje razrede osnovnih šol in se je 
tamošnje prebivalstvo že prilagodilo nadalje
vanju šolanja po dovršeni osnovni šoli. Toda 
v ostalih banovinah, in to tudi v savski, gre 
ta proces zelo počasi, a v vrbaski, vardarski, 
drinski in moravski banovini se komaj lahko 
govori o eksistenci višje ljudske šole. 

Za prihodnje šolsko leto bo ministrstvo 
z banskimi upravami podvzelo potrebne ko
rake, da se to stanje popravi in da se višja 
ljudska šola izvede v duhu narodnih potreb 
in zakonskih odredb. 

# # 

V nadaljnjem je gospod minister podal 
tudi celoten pregled organizacije meščanskih 
šol, kakor tudi obrazložil njihovo vzdrževa
nje. Podal je tudi točno stanje srednjih šol, 
univerz in visokih šol. V svojem ekspozeju je 
gospod minister očrtal tudi stanje umetniških 
šol in umetniških zavodov. 


